



БЛАГОВЕСТ РАДОНЫЖЬЯ

ОКТАБРЬ 2006



№ 42 (141)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

Святых лик обрете источник жизни, и дверь райскую, да обрящу и аз путь покаянием

Яко Ты еси воскресение и жизнь усопших рабов Твоих



Васнецов В. М. Радость праведных о Господе. 1885-1886. ГТГ.

28 ОКТАБРЯ — Димитриевская родительская суббота. Вспоминаая воинов, полживших свою жизнь на Куликовом поле, мы вспоминаем всех почивших от века православных христиан.

В дни особого поминовения усопших (в православной традиции их называют родительскими субботами) можно видеть, как множество молящихся наполняет храмы. Даже те, кто обычно редко посещает церковь, в эти дни непременно стараются подать записку в храм и поставить свечку за упокой души родителей или своих близких. Некоторые всю свою церковную жизнь, увыв, сводят только к тому, чтобы помянуть дорогих для себя почивших в храме в родительский день и сходить на кладбище. Не более того...



Святая Церковь во все времена совершала и совершает молитвы за умерших. Но это не отдавание долга, не исполнение правила по расписанию, а любовь и упование на воскресение к жизни и предстояние одесную Бога. В заукойных молитвах звучат не только прошения "ради небесных благ наслаждения" наших сродников: в них мы найдем пользу и для своей души, призываемой к покаянию.

Одна из таких молитв — 118-й псалом, читающийся с особыми припевами. В нем есть следующий стих (80-й): "Буди сердце мое непорочно во оправданиях Твоих, яко да не постыжуся".

Святитель Феофан Затворник так объясняет последние слова стиха: "Момент непостыждения есть время смерти и прохождения мытарств. Как ни дикую

кажется умникам мысль о мытарствах, но прохождения ими не миновать. Чего ищут в проходящих мытарств (злые духи). — Прим. ред.) — Страсти. Стало быть, у кого сердце непорочно и чуждо страстей, у того они не могут найти ничего, к чему можно было бы привязаться. Напротив, добродетели будут поражать бесов, как стрелы молний. По мысли некоторых малоученых, мытарства представляются чем-то страшным. Очень возможно, что бесы вместо страшного представляют обильнейшее прелестное по всем видам страстей. Когда из сердца в продолжение земной жизни изгнаны страсти и насажены противоположные им добродетели, тогда душа, не имеющая никакого сочувствия к страстям, отворачивается от них с омерзением. А когда сердце не очищено, тогда бесы берут душу, будто друзья, и знают, куда ее девать. Очень сомнительно, чтобы душа, пока в ней остаются еще сочувствия к предметам каких-либо страстей, не постыдилась на мытарствах. **Постыждение здесь в том, что душа сама бросается в ад.**

Мысль свт. Феофана идет в русле наставлений преподобного Антония Великого о благодати Творца и свободном выборе человека: "Бог благ, и бесстрастен, и неизменен. Если кто, признавая благословенным и истинным то, что Бог не изменяется, недоумеает однакож, как Он (будучи таков) о добрых радуется, злых отвращается, на грешников гневается, а когда они каются, является милостивым к ним, то на это надобно сказать, что Бог не радуется и не гневается: ибо радость и гнев суть страсти.

Нелепо думать, что Божеству было хорошо или худо из-за дел человеческих. Бог благ и только благо творит, вредить же никому не вредит, пребывая всегда одинаковым. А мы, когда бываем добры, то вступаем в общение с Богом, по сходству с Ним, а когда становимся злыми, то отделяемся от Бога, по несходству с Ним. Живя добродетельно, мы бываем Божиими, а делаясь злыми, становимся отверженными от Него. Это не значит, что Он имеет на нас гнев, но что **грехи наши не позволяют Богу воссиять в нас, с демонами же мучителями соединяют.**

Если потом молитвами и благотворениями снискиваем мы разрешение в грехах, то это не значит, что мы Бога

ублажили и Его переменяли, но что посредством таких действий и нашего обращения к Богу, уврачевав сущее в нас зло, мы опять становимся способными вкушать Божию благодать. Сказать: Бог отвращается от злых, то же самое, что сказать: солнце скрывается от лишенных зрения".

Когда мы ведем праведную жизнь, соблюдаем заповеди, не всегда, правда, но каемся в их нарушении, то дух наш соединяется с Духом Божиим, и нам бывает благо. Когда же поступаем против совести, нарушаем заповеди, то дух наш становится единым с демонами-мучителями, и таким образом мы попадаем в их власть. И в соответствии со степенью нашего добровольного согласия на грех, добровольного подчинения себя их власти — они мучают нас. И если на земле еще есть покаяние, то там уже (за гробом. — Прим. ред.) оно невозможно. Но не Бог, как многие полагают, наказывает нас за грехи, а мы сами своими страстями отдаем себя в руки мучителей. И начинается их "работа" — они своего рода хищники, очищающие окружающую среду от нечистот. Вот что происходит с душой по смерти на мытарствах.

Мытарства, таким образом, по существу есть не что иное, как своего рода проверка человека на страсти. Здесь человек показывает себя — кто он есть, к чему он стремился, чего он хотел. Но не только проверка, они — и залог возможного очищения души по молитвам Церкви.

Но что такое страсть? О грехе мы знаем: к примеру, человек обманул, "споткнулся" (это с каждым бывает). Страсть же есть нечто другое — это то, что тянет к себе, причем иногда настолько неодолимо, что человек не может с собой справиться. Он прекрасно понимает, что это плохо, что это дурно, что это вредно не только для души (хотя о душе он чаще всего забывает), но и для тела, однако не может ничего с собою поделать. Перед лицом совести, перед лицом, если хотите, собственного блага — не может справиться. О таком состоянии говорят — страсть.

Страсть — это действительно страшная вещь. Посмотрите, что делают люди в безумии страсти, в рабстве страсти — убивают, калечат, предают друг друга.

Славянское слово "страсть" означает, прежде всего, страдание, а также силь-

Не уповай, душе моя, на телесное здравие и на скоромимоходящую красоту, видиши бо, яко сильные и младши умирают... Воспомяни, душе моя, вечное житие, Царство Небесное, уготованное святым... Покаянный канон. Песнь 7.

ное желание чего-либо запрещенного, греховного (в конечном счете, тоже страдание). Христианство предупреждает, что все страсти, будучи греховными, приносят человеку страдания и только. Страсти — это обман, это наркотик, это прелесть! По смерти и происходит выявление реального действия страстей, реальной их жестокости.

Все наши грехи совершаются, когда душа соединена с телом. Душа без тела ни добро творить, ни грешить не может. В отличие от греха страсти не гаснут, не исчезают со смертью тела. Отцы определенно говорят, что душа является вместилищем страстей, корни страстей не в теле, а в душе. Даже самые грубые телесные страсти коренятся в ней. С ними человек выходит из этого мира.

Как же проявляют себя эти неизжитые страсти в другом мире? По мысли игумена Никона (Воробьева): страсти в тысячу раз более сильные, чем на земле, будут, как опем, палить тебя без какой-либо возможности угодить им.

Здесь, на земле, с нашими страстями проще. Вот, я заснул — и все мои страсти уснули. Я, к примеру, так злюсь на кого-нибудь, что готов растерзать его. Но прошло время — и страсть постепенно улеглась. А вскоре и друзьями стали. Здесь с пороками можно бороться. К тому же страсти прикрыты нашей телесностью и поэтому не действуют в полную силу — вернее, редко и, как правило, не очень долго.

А вот там человек, освобожденный от телесности, оказывается пред лицом полного их действия. Полного! Их проявлению уже ничто не мешает, тело их не закрывает, никакой сон не отвлекает, никакая усталость не гасит! Словом — непрерывное страдание, поскольку у самого человека нет какой-либо возможности "угодить им"! Бесы прельщают нас, разжигают и затем многократно усиливают действие наших страстей. Страсть — это тяжелая болезнь, для излечения которой требуется большой труд и долгое время. Потому так опасно не бороться с грехом — часто повторяемый, он переходит в страсть, и тогда наступает настоящая беда не только в этой жизни, но, что в тысячу раз хуже, и в той. А когда в человеке целый букет страстей? Что с ним будет в Вечности? Если бы только одна мысль глупоко укоренилась в нас, мы, без сомнения, уже совсем по-иному стали относиться бы к своей жизни.

Вот почему христианство как религия любви напоминает: "Человек! Ты не смертное, а бессмертное существо, и потому готовься к бессмертию. Великое счастье христиан в том, что они знают об этом и могут к нему готовиться..."

Статья подготовлена по материалам книги А. И. ОСИПОВА "Посмертная жизнь души" (Продолжение следует)

КРАСНОЙ СТРОКОЙ

о жизни
в Сергиево-Посадском
благочинии

1 октября воскресная школа Успенского храма города Сергиев Посад и ее детский хор праздновали свой день рождения — школа при храме существует вот уже 16 лет, дети, многие из которых сегодня являются студентами, поют на клиросе 10 лет. Праздник проходил в уютной семейной атмосфере в новопостроенном храме в честь иконы Живоносный источник. Импровизированное действо проходило с участием воспитанников всех возрастов и педагогов. "Подготовишки" Павлик и Алена в сопровождении старшеклассников познакомились с уставом школы, с необычными учебными предметами, учителями, "заглядывали" на уроки, становились свидетелями конкурсов и веселой жизни на переменах. С этого дня была начата официальная летопись воскресной школы. Ребята, обучающиеся в подготовительном классе, были торжественно приняты в ее дружную семью. Учеба потребует от них усилий — и в этом ответственность выбора детей и родителей, но взаимная дружба поможет преодолеть все трудности. Памятные подарки, которые вручил игумен Иоанн (Самойлов), настоятель Успенской церкви, станут хорошим подспорьем в их школьных трудах.

11 октября состоялся координационный совет с участием представителей Сергиево-Посадского благочиния и управления по образованию, посвященный подготовке и проведению IV Московских областных Рождественских образовательных чтений. На совете был утвержден план районных мероприятий: открытые уроки, круглые столы, семинаров, творческих конкурсов и многих других.

15 октября ученики воскресной школы Успенского храма Сергиева Посада и их родители были приглашены на встречу с художником Татьяной Киселевой, которая неоднократно представляла свои работы на выставках нашего города, иллюстрировала различные издания. На встрече учащиеся были не просто слушателями, они смогли проявить свои творческие способности и попробовать себя в роли художника-графика.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

На 3-й странице "Благовеста" вы сможете ознакомиться с планом основных мероприятий, которые пройдут в ноябре-декабре в Сергиево-Посадском районе в рамках IV Московских областных Рождественских образовательных чтений под девизом "Трудимся на благо Отечества".

КЕЛЕЙНОЕ ПРАВИЛО В ДУХОВНОЙ ЖИЗНИ ХРИСТИАНИНА

Окончание. Начало в №№ 40 (139) — 41 (140)

ПРИКОСНУВШИСЬ к благодатной теме о молитве и молитвенном правиле, считаем нужным для современного человека, привести еще несколько святоотеческих наставлений.

Однажды спросил великого египетского подвижника авву Агафона: «Какая, отче, добродетель в подвижничестве труднее всего?» Простите меня, — ответил тот, — я думаю, нет еще такого труда, как молиться Богу. Всегда, когда захочет человек молиться, враги стараются отвлек его, ибо знают, что ничто так им не противодействует, как молитва к Богу. Во всяком подвиге, какой бы ни предпринимал человек, после усиленного труда получает он успокоение; а молитва до последней минуты жизни требует борьбы».

Молитва — это благодатный труд и нелегкий христианский подвиг. Человеку, пожелавшему совершать молитвенное правило, необходимо подготовиться к этому подвигу. «Приступая к молитвословию, — наставляет святитель Феофан Затворник, — когда бы то ни было, постой немного, или посиди, или походи, — и потрудись в это время отрезать мысль, отвлек-



Преподобный Нил Столбенский, чудотворец

ши ее от всех земных дел и предметов. Затем помысли, кто Тот, к Кому ты обращаешься в молитве, и кто ты, имеющий начать теперь это молитвенное к Нему обращение, — и возбуди в душе своей соответственное тому настроению самоуничиженного и проникнутого благоговейным страхом предстояния Богу в сердце. Здесь начало молитвы, а доброе начало — половина дела».

Совершая свой молитвенный подвиг, христианин пользуется молитвами, уже составленными богомудрыми отцами Церкви. В этих молитвах скрывается благодатная и, мы бы сказали, «молитвенная» сила. Всякий, кто прилагает усилие и с глубоким вниманием и усердием их читает, по мере своего духовного возрастания, начинает ощущать эту силу. «Нельзя сказать с первого раза «молись сам», замечает тот же святитель, человек этого не сможет, как не сможет, например, говорить по-французски не учившийся тому. И молитве надо учиться, надо приобрести навык к молитвенным оборотам мыслей и движениям чувств по чужим молитвам, как учатся иностранным языкам по печатным разговорам. Доколе сердце и ум не вошли во вкус молитвы, доколе человек молится неохотно, лениво, принужденно и рассеянно; но когда душа войдет во вкус молитвы и вкусит мира, сладости и утешения... тогда и отстать не захочет от Господа и от беседы с Ним», — говорит всероссийский молитвенник Кронштадтский пастырь. Но чтобы сердцем и умом ощутить вкус молитвы, требуется постоянный усиленный труд.

Одним из препятствий к пониманию смысла молитвы для современного человека стало непонимание богослужебного языка. По словам святителя Игнатия, цель молитвенного правила — доставить душе недостающее ей количество молитвенных мыслей и чувств, притом мыслей и чувств правильных, святых, точно-богоугодных. Такими мыслями и чувствованиями наполнены благодатные молитвы святых отцов, содержащиеся в современных молитвословах и написанные

на церковнославянском языке. Чтобы их понимать, требуется знание этого языка. На наш взгляд, данное препятствие можно преодолеть единственным, надежным путем — изучением этого богодухновенного языка Церкви.

Необходимым условием для успеха в молитвенном подвиге является нравственный подвиг очищения сердца от страстей и украшения себя христианскими добродетелями. По мнению святых отцов, между этими двумя подвигами имеется прямая зависимость. Очищается сердце — совершенствуется молитва. Но духовное возрождение возможно только в лоне Церкви, потому последователю Христа полезно и необходимо как можно чаще посещать храм Божий. Хожение в церковь является самым лучшим средством для стяжания молитвенного духа. «Если можете, — завещал святитель Феофан своим духовным чадам, — бывайте как можно чаще в церкви. Она — Дом Божий истинный, хоть сложена из кирпичей с известью. Сердце чувствует, что оно в доме Отца, — и сладко ему».

Молитва имеет различные виды и степени совершенства. Но все эти степени, даже самые высшие, могут быть достигнуты не только подвижниками, всецело посвятившими свою жизнь Богу, но и христианами, живущими в миру.

Почему мы так много внимания должны уделять молитве? Потому что молитва есть лучшее средство для стяжания благодати Святого Духа. А это стяжание, по учению преподобного Серафима, и является целью христианской жизни. Но чтобы молитва в человеке проявила свою силу, необходимо упражняться в ней непрестанно. Та-



Преподобный Сергий прогоняет своими молитвами злых духов. 1860 г. Литографская мастерская Троице-Сергиевой Лавры. СПГИХМЗ

ким упражнением при охране себя от рассеянности, и при соблюдении мира совести, говорит Саровский подвижник, можно приблизиться к Богу и соединиться с Ним.

Итак, христианин, если ты хочешь научиться молиться, то полюби молитву. Для этого постарайся приобрести чувство ощущения вездесущности Бога и навык постоянного молитвенного предстояния пред Ним. В этом поможет тебе келейное молитвенное правило. Знай, что сила его не в количестве прочитанных молитв, а в постоянстве и усердном исполнении. В выборе посоветуйся с духовным отцом, не скрывая перед ним семейного положения и рода твоего занятия. Правило должно быть по силам. Старайся в течение дня со смирением постоянно мысленно молиться Господу или Божией Матери. Включи в состав правила чтение святого Евангелия, апостольских посланий и Псалтири. Не забывая и о поклонах. Посещай храм Божий, который есть училище благочестия. Избегай формальности и торопливости в молитве. Стремись к тому, чтобы в молитве твоя душа беседовала с Богом и сердечные воздыхания ее восходили к Его престолу. Такой молитвой ты, как ключом, сможешь открыть духовную сокровищницу и обогатить себя благодатью Божьей.

Игумен Иоанн (САМОЙЛОВ)

КАКИМ СУДОМ СУДИМ?..

БЫВАЮТ ТАКИЕ ПИСЬМА: вроде бы ничего особенного, но не дают покоя. Некоторое время назад в редакцию пришло одно такое письмо. Автор ни о чем не просила — просто поделилась наболевшим. Ей было очень неловко за наше отношение к тем приходившим в храм, кто не соответствует в чем-либо установленным правилам и традициям.

Например, женщина приходит в брюках или, не зная богослужения, ведет себя как-то не так. Сама Людмила (так зовут автора письма), как она пишет, воцерковилась довольно поздно и, делая первые шаги в храме, совершила немало ошибок. Но, к счастью, не встретила среди прихожан своего храма той нетерпимости, граничащей порой с хамством, на которую так часто и много жалуются. Но ей, не имеющей личного негативного опыта, очень жаль тех, кому не так повезло.

Внешние правила благочестия становятся зачастую тем камнем, о который претякаются многие, причем не только женщины, но и мужчины. Складывается впечатление, будто кое-кто приходит в церковь только за тем, чтобы ругать и обличать — в этом я согласна с нашей читательницей. Их немного, но как они заметны! И чаще всего они встречаются у дверей, у свечных ящиков или у подсвечников. Именно там есть возможность распространить свою власть в полной мере. У таких людей всегда наготове есть грозное обличение грешников или некий бесценный совет, которого у них никто не просит.

Неприятные и тяжелые для нашего самолюбия слова сказал еще на заре христианства святой апостол Павел: «Ради вас... имя Божие хулился у язычников» (Рим. 2, 24). Наши нетерпимость и равнодушие являются очень соблазнительными и дают повод к осуждению не только нас лично, но и всей Церкви. И хотя заходящие ныне в храм отнюдь не язычники, а крещеные люди и по имени христиане, но зачастую знают о вере не больше тех язычников, среди которых проповедовал апостол. И что же мы делаем, встречая их в храме, — принимаем с любовью, помогаем сделать первые шаги? Нет, чаще всего мы бываем равнодушны. Подумаешь, пришел. Ну, хорошо, но нам, в общем-то, это не очень интересно. Можно бесконечно упрекать тех же

иеговистов в том, что они соблазняют людей фальшивой любовью, но сами-то дарим хоть чуть-чуть теплоты и участия? Кажется, порой мы забываем о единственной привилегии, дарованной нам Христом: мы имеем полное право полагать души свои за других, следуя заповеди о любви, и исполняя величайшую заповедь о любви к Богу. «Не гордись, но бойся», — говорит тот же апостол (Рим. 11, 20), а нам иногда трудно сдержаться и не тщеславиться тем, в чем, собственно, нет нашей заслуги. Ведь нам порой очень хочется думать, что мы сами своими силами нашли Христа. Нет — это Он нашел нас, Он открылся нам и мы смогли Его увидеть. Каждый по-своему пережил эту встречу, и откуда нам знать, что творится в чужой душе.

И вот мы судим судом немилосердным, но очень, как нам кажется, справедливым. Но давайте попробуем судить кого-то так, как будут судить на самом последнем Суде нас. Разве на том Суде будут выискивать, за что нас непременно можно осудить? Хотим ли мы быть осужденными по всей строгости? Вряд ли. Так, может, встретив кого-то, кому не знакомы элементарные с нашей точки зрения вещи, поищем повод к оправданию этого ужасного «грешника»? Страшно подумать, что бы случилось, если бы распутная Мария, явившаяся в храм во всем безобразии своего греха, вдруг встретила у его порога одного из наших «ревнителей». Изгнанная из храма человеком, она, скорее всего, не испытала бы упрямой совести — думается, она была привычна к людскому осуждению. Возможно, она вернулась бы на родину и предалась еще большему разврату. Но остановленная не человеком, а силой Божьей, она вдруг осознала всю меру своего падения и безобразия своей жизни и сделала из блудницы великой подвижницей

благочестия — святой Марией Египетской.

Можно приводить такие примеры без числа, однако лучше, наверное, просто напомнить некоторые правила поведения в храме.

Одежда, надеваемая в храм, не должна быть вызывающей, у женщин, например, очень короткой или прозрачной и иметь больших вырезов. Макияж также является неуместным в храме, поскольку некоторые кажущиеся недостатки нашей внешности, как, например, короткие прямые ресницы, здесь совершенно неважны: ни модное яркое платье, ни улучшенная всеми способами внешность не помогут вам в молитве, но, вполне вероятно, помешают кому-то другому.



Вызывающим можно назвать и некий «православный» стиль, демонстрирующий всем и каждому полное пренебрежение не только к своему внешнему виду, но и собственному внутреннему состоянию. Подобная одежда чаще встречается у женщин и призвана подчеркнуть, по всей видимости, смирение, на самом деле тешит лишь собственную гордость. Святые скрывали свой подвиг, нося властную подкняжеским облачением, как св. княгиня

Евфросиния Московская. Поэтому лучше, собираясь в храм, выбрать что-нибудь неброское, но подобающее случаю.

Традиционно женщины не носят мужской одежды, во всяком случае, в храме. Известно, что некоторые преподобные, например преподобная Евфросиния или преподобная Матрона, жившие в V веке, подвизались в мужских монастырях и, скрывая свое происхождение, облачались в мужское платье. Однако о том, что они женщины, не было известно никому. Когда же настоятель узнал, что преподобная Матрона женщина, то сначала он учинил ей допрос с пристрастием, а затем, поняв, что помыслы ее чисты, отослал в женский монастырь в женском же платье. Современная традиция ношения мужской одежды имеет совсем другое основание, а потому не приемлет Церковью.

Мужчинам тоже стоит внимательнее относиться к выбору одежды и не надевать, например, шорты или протертые джинсы. И если женщины должны покрывать голову, входя в храм, то мужчинам, наоборот, нужно обнажить голову.

Есть и общее требование ко всем: отключать телефоны или хотя бы отключать звук. Ведь это совсем нетрудно, обращаясь к Богу, отрешиться ненадолго от земных забот... Просто проявить немного любви к ближним знакомым и незнакомым и постараться не отвлекать их посторонним шумом.

Не стоит проталкиваться к подсвечнику, если людей очень много, нужно просто передать свечу. Не нужно бояться ставить свечи левой рукой...

Не отказывайтесь передать чужую свечу, даже если вам кажется, что эти просьбы звучат слишком часто.

В этих правилах взаимной вежливости нет ничего особенного, пожалуй, даже они всем давно и хорошо известны. Что же мешает им следовать? Чего же нам не хватает? Наверное, терпения и снисходительности к чужим немощам. Мы слишком торопимся осудить того, кто не похож на нас. У святителя Дмитрия Ростовского и известного афонского старца Паисия описаны сходные случаи: некие нерадивые послушники, не уделявшие, как казалось, внимания спасению души, служили поводом всеобщему осуждению. Казалось, им была одна дорога по окончании их беспорядочно проводимой жизни. И каково же было удивление иноков, присутствовавших при их кончине! Они в мире отошли ко Господу, потому что никого в своей жизни не осудили, а следовательно, и сами оказались неподсудны.

Светлана И.



Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий:

Сегодня мы можем говорить о том, что существует огромное и по значению, и по объему реально выполняемой работы направление церковной деятельности — школьно-образовательное. И в нем участвуют многие священнослужители и светские педагоги, несущие знания десяткам тысяч учеников.

Мы рады тому, что налажены отношения дружественного сотрудничества между Московской епархией и Министерством образования Московской области. Многочисленные совместные мероприятия, проводимые нами, становятся уже традиционными и помогают преодолевать то разделение, которое существовало между Церковью и школой в прошлом.

IV Московские областные Рождественские образовательные чтения

«Трудимся на благо Отечества»

Свт. Иоанн Златоуст:

Поддолгом воспитывать своих детей я разумею не одно то, чтобы не допустить их умереть с голоду, чем люди, кажется, и ограничивают свои обязанности по отношению к детям. Для этого не нужно ни книг, ни постановлений: об этом весьма громко говорит природа. Я говорю о попечении образовать сердца детей в добродетели и благочестии — долг священник, которого нельзя преступить, не сделавшись виновным в некотором роде детоубийстве.

Если бы добрые отцы старались дать своим детям доброе воспитание, то не нужны были бы ни законы, ни суды, ни судилища, ни наказания.

В настоящий момент в Сергиево-Посадском районе курс «Основы православной культуры» преподается в 86 классах 26 школ, его слушателями являются 1446 учащихся. В трех учреждениях дополнительного образования ведутся специализированные кружки, в которых занимаются дети 9-18 лет. Кроме того, при храмах Сергиево-Посадского благочиния работают воскресные школы — в нашем церковном округе их 9.

О том, как постепенно Рождественские чтения входят в жизнь Подмосковья, свидетельствует и значительный рост материалов, присланных в этом году в Московскую епархию и Министерство образования для опубликования. Сергиево-Посадский район в 2004 году направил в Москву три публикации, в 2005 году — шесть, а в 2006 году — уже восемь.

Активную просветительскую работу ведут школьные музеи, Сергиево-Посадский государственный историко-художественный музей-заповедник; все чаще в образовательном процессе используются принципы и эффективные методы музейной педагогики.

Д. С. Лихачев:

Необходимо бережное отношение к своей старине, к своей истории, ибо своя страна, помимо измерения в пространстве, имеет еще и «четвертое» измерение — во времени.



того, а его жители — гордиться, что живут в славленном Сергиевом Посаде

- * СШ № 26. 21 ноября — «О заповедях». Урок-проект: «Россия начиналась не с меча, она с косы и плуга начиналась» (Э. Асадов)
- * СШ № 8. 21 ноября — Интегрированный урок по литературе и МХК «Образ Иисуса Христа в литературе и живописи». «Митрополит Московский Платон (Левшин) — подвижник земли Русской»
- * СШ № 12. 22 ноября — Литературно-историческая игра: «За землю Русскую, за веру христианскую»
- * Мишутинская средняя школа. 3 декабря — «Христианские мотивы в творчестве А. С. Пушкина»

4. Семинары

- * Хотьковская начальная школа № 3. 15 ноября — «Духовно-нравственное воспитание на православных традициях»
- * СШ № 18. 22 ноября — «Самое лучшее предназначение — защищать свое Отечество»

5. Творческие конкурсы

- * Конкурс рисунков на тему «Святые Радонежья» (храмы Сергиево-Посадского церковного округа). Подведение итогов: 29 ноября в здании Сергиево-Посадского благочиния
- * Конкурс творческих работ «Туристический маршрут» (путеводители, стенды, слайд-фильмы). Подведение итогов: 23 ноября в гимназии № 5
- * Музыкальный фестиваль духовной музыки «Возрождение-2006» (академическое пение, фольклор, духовное пение, инструментальное исполнение). Заключительный концерт и подведение итогов 1 декабря.
- * Конкурс сочинений на темы: «Слово чести диктует...», «Мы славим женщину, чье имя — Мать». Подведение итогов I этапа (на совещании директоров школ города и района): 30 ноября.
- * Театральная палитра «Вертеп» (классическое вертепное представление). Подведение итогов конкурса: 1 декабря в СШ № 21

6. Открытые уроки. Классные часы

Никто не заменит слова учителя — слова настоящего, убедительного, подкрепленного личным примером, объясняющего детским душам, что порок всегда разрушителен, а верность незыблемым нравственным нормам приносит человеку истинно благое и подлинное счастье.

- * СШ № 17 (поселок Богородское). 15 ноября — «Символ русской славы и оружия»
- * Хотьковская начальная школа № 3. 15 ноября — Музейные уроки: «Казанская икона Божией Матери», «Параскева Пятница», «Косма и Дамиан»
- * СШ № 12. 16 ноября — «Прп. Сергей Радонежский — святой защитник земли Русской»

Издавна наш город был известен как град прп. Сергия. Имя Сергиева Посада звучит в разных уголках нашей страны. Надеемся, что ныне и завтра — всегда — наш город будет с честью носить имя великого русского свя-

Благочинный Сергиево-Посадского округа игумен Иоанн (Самойлов):

Сегодня, участвуя в открытом диалоге, наша совместная работа должна быть направлена на восстановление того, что было ранее порушено. Мы понимаем, что духовно возродить общество, вернуть ему в полном объеме православное культурное достояние, от которого наши люди были искусственно оторваны, не просто. Но это наша общая задача. И пути решения ее есть, и они многообразны.



Сергиево-Посадский район План основных мероприятий



1. Открытие Чтений — 15 ноября

11.00. ДК имени Ю. Гагарина. «Развитие форм государственно-церковного взаимодействия в сфере духовно-нравственного воспитания и просвещения»

2. День примирения и согласия — 4 ноября

Мероприятия, посвященные этому государственному празднику, пройдут во всех образовательных учреждениях

3. Круглые столы

- * Гимназия № 5. 21 ноября — «Любовь к родному пепелищу: любовь к отеческим гробам»

«Каждое обращение к истории — это понимание своих предков, это



Страницы церковной истории края

Храмы Сергиево-Посадского края в честь праздника Покрова Божией Матери



Церковь Покрова на Нерли, 1165 г.

ОКТЯБРЬ... Собран с полей урожай, кружит последняя пожухлая листва, первый снег покрывает землю. Уныние природы каждый раз внезапно обрушивается на нас после солнечных теплых дней. Все меньше светятся улыбки, глаза чаще смотрят только под ноги. Весна, увя, не скоро...

НО ВДРУГ среди всеобщего увядания ниспосылается с небес тихий мягкий свет, который мы зовем нашей надеждой и верой, — мы не забыты своим Творцом, мы не забыты Владычицей нашей Богородицей, покрывающей нас честным Своим омофором. 14 октября мы с особым торжеством празднуем заступничество Царицы Небесной — Покров Божией Матери.

На Руси этот праздник стал отмечаться с XII века. Начало его традиции было положено святым князем Андреем Боголюбским, воздвигшим на Нерли знаменитый храм-памятник в честь победы над Волжской Болгарией. Полюбился праздник нашим предкам. И, когда христианство пришло в наш край, один из самых первых храмов на Радонежской земле посвятили именно ему.

Покровский-Хотьков монастырь

В городе Хотькове на берегу реки Паки возвышаются постройки девичьего Покровского монастыря. Предположительно, он был основан в 1308 году. По второй версии его возникновение можно отнести к 30-м годам XIV столетия и связать с родителями прп. Сергия, боярами Кириллом и Марией, и другими выходцами из Ростова Великого. Первое упоминание об обители содержится на страницах Жития святого Игумена земли Русской, составленного в первой четверти XV века. Так или иначе, Покровский-Хотьков монастырь — один из древнейших в Подмосковье. Он вырос не на пустом месте. Скорей всего, здесь находилось славянское поселение, получившее свое название от мужского имени Хот (Хотонег) или аналогичных ему — Хотен, Хотет, Хотко. Монастырь был неприметным и очень бедным, но почитаемым. Он стал своего рода усыпальницей Сергиева рода: в нем нашли свое упокоение бояре Кирилл и Мария,

супруга их старшего сына Стефана, младший брат Преподобного Петра со своим семейством.

До начала 1540-х годов монастырь оставался смешанным, то есть в нем проживали и старцы, и старицы — в противоположных друг от друга сторонах. В 1544 году он был приписан к Троице-Сергиеву монастырю. В ходе событий Смутного времени он запустел, но не позднее 1617 года снова возобновил свою деятельность. В 1764-м монастырь был описан от Сергиевой обители и определен в разряд третьеклассных с выделением соответствующего жалования от казны. После революции, в 1918 году Покровский монастырь прекратил свое существование. И только спустя семьдесят лет, в 1992 году в нем возродилась монашеская жизнь. Ныне это ставропигиальный женский монастырь.

Первые церкви, как и другие постройки Покровской обители, были деревянными. Как они выглядели, говорить сложно. Первое их описание мы найдем в писцовых книгах XVI века (ок. 1573-74 гг.): Покровская деревянная церковь была шатровой и неотопляемой (летней). Она простояла в монастыре сравнительно долго, и, вероятно, именно она упоминается в документах первой четверти и начала 40-х годов XVII столетия.

В 1648 году ее сменяет каменный шатровый храм. Он был увенчан тремя пирамидальными восьмигранными шатрами, к нему примыкала колоколенка с таким же покрытием. В церкви имелось два придела: во имя прп. Сергия и свт. Алексия, митрополита Московского. Здесь были сосредоточены главные святыни монастыря. Монастырская церковь вплоть до середины XVIII века выполняла роль приходской. Она не сохранилась до нашего времени. Вместо нее в 1811 — 1816 гг. был воздвигнут храм больших размеров. Покровский собор XIX века сохранился и ныне является действующим храмом древнего подмосковного монастыря.

Сватково

Не позднее конца XV века Покровская церковь была выстроена в селе Сватково, расположенном в центральной части Сергиево-Посадского района. Она была деревянной, клетского типа (т. е. в ней явно прослеживались три основные части, каждую из которых перекрывала двускатная кровля, центральную часть венчала небольшая «луковка» с крестом). Первое упоминание о церкви встречается в архивных документах первой половины XV века. Деревянная церковь имела придел во имя святого пророка Илии. Известно, что в 1505 году в ней служил священник Григорий.

До первой четверти XV века село принадлежало некоему Ивану Сватке, от имени которого оно получило свое название. До 1430-х годов село Сватковское перешло

во владение Троице-Сергиева монастыря. С весны 1764 года село числится в составе казенных земель. Как раз в конце XVIII века в селе появляется новая деревянная Покровская церковь. Старая сгорела, и на средства прихожан в соседнем городе Переславле была куплена деревянная Знаменская церковь, которую после установки освятили как Покровскую. В 1817-м ее сменяет каменный Покровский храм,



Покровский-Хотьков монастырь

возведенный по благословию Преосвященного Ксенофонта, епископа Владимирского и Суздальского. В ней были устроены приделы: во имя святого пророка Илии и во имя преподобного Сергия Радонежского.

В 1937 году храм был закрыт. Верхняя часть храма была разрушена, колокольня стерта с лица земли.

В 1990 году храм был вновь передан Русской Православной Церкви.

Кучки

Еще одна Покровская церковь находится в селе Кучки. Это поселение впервые упоминается в документах под 1514/15 г. как частное владение. В нем стояла деревянная клетская Покровская церковь. Записи в писцовых книгах 1628 года и в патриарших окладных книгах того же времени сообщают о Покровском храме и о наличии в нем придела во имя святителя Алексия, митрополита Московского. В церкви служили поп Степан и пономарь Игнатий Иванов. Известно, что в

1709 году в Кучках служил священник Иван Кириллов и дьяконом был его сын Федор Иванов. При храме имелась церковно-приходская школа. В 1714 году на средства вотчинницы Львовой и прихожан был построен новый храм с такими же престолами.

На средства другого владельца села Кучки, графа П. И. Толстого, с благословения Преосвященного Амвросия, епископа Переславского, во второй половине XVIII века вместо деревянной церкви был построен каменный храм, дополненный в XIX столетии колокольней. Престолов в церкви было три: в холодной части — в честь Покрова Пресвятой Богородицы, в теплой трапезной — во имя святителя Алексия, митрополита Московского, и в честь Смоленской иконы Божией Матери.

После безбожных советских времен от храма остались лишь стены с полустертыми фресками и купол. Уже в наши дни самоотверженные российские воины Иван и Юрий, пожелавшие остаться неизвестными, воздвигли на купол крест. В настоящее время в Покровской церкви совершаются молебны и панихиды.

Тешилово

Покровская церковь имелась и в другом селе — Тешилово (недалеко от села Ахтырки). Село Тешилово с деревянными до 1473 года было куплено великой княгиней Марией Ярославной, женой Василия Темного. С конца XV до конца XVIII века село Тешилово входило в состав дворцовых земель. Во второй половине XVI столетия в нем была построена деревянная клетская Покровская церковь. В 1630 году, уже обветшавшую, ее сменяет новая такого же клетского типа, но уже с колокольницей над папертью.

В конце XVII века в Тешилове числилась только Никольская деревянная церковь. В 1704 году на ее месте был построен каменный Покровский храм, просуществовавший до революционного времени.

Татьяна К.

(Продолжение следует)



Покровская церковь села Кучки

ОСОБЫЕ ДНИ

ОКТЯБРЬ

20, пятница. Мчч. Сергия и Вакха. День тезоименитства прп. Сергия.

22, воскресенье. Память святых отцов Седьмого Вселенского Собора. Ап. Иакова Алфеева. Прав. Авраама и племянника его Лота.

26, четверг. Иверской иконы Божией Матери. Престольные праздники приделов Ильинской церкви Сергиева Посада, Успенской церкви села Закубежье.

28, суббота. Димитриевская родительская суббота. День поминовения усопших.

31, вторник. Апостола и евангелиста Луки. Прп. Иосифа, игумена Волоцкого, чудотворца.

НОЯБРЬ

1, среда. Перенесение мощей прп. Иоанна Рьльского.

2, четверг. Вмч. Артемия.

4, суббота. Празднование Казанской иконы Божией Матери. Престольные праздники церквей сел Гагино, Хомяково и Шеметово.

5, воскресенье. Апостола Иакова, брата Господня по плоти.

6, понедельник. Иконы Божией Матери "Всех скорбящих Радость".

8, среда. Вмч. Димитрия Солунского. Престольные праздники церквей сел Титовское и Яковлево.

9, четверг. Прп. Нестора Летописца, Печерского, в Ближних пещерах.

10, пятница. Мц. Параскевы, нареченной Пятницей. Прп. Иова, игумена Почаевского. Свт. Димитрия, митрополита Ростовского. Престольный праздник храма св. пророка Божия Илии в Сергиевом Посаде.

11, суббота. Прмц. Анастасии Римляныни.

Объявление

Каждый первый понедельник месяца в 18.30 в здании воскресной школы Успенского храма г. Сергиев Посад проходят занятия для родителей, которые проводит Журавлева Галина Ивановна. Очередная встреча, посвященная воспитанию детей, состоится 6 ноября.

ВЕЧНОЕ

*Я в коридоре дней сомкнутых,
Где даже небо — тяжкий гнет,
Смотрю в века, живу в минутах,
Но жду Субботы из Суббот;
Конца тревогам и удачам,
Слепым блужданиям души...
О день, когда я буду зрячим
И странно знающим, спеши!
Я душу обрету иную,
Все, что дразнило, улова.
Благословлю я золотую
Дорогу к солнцу от червя.
И Тот, Кто шел со мною рядом
В громах и кроткой тишине,
Кто был жесток к моим уладам
И ясно милостив к вине;
Учил молчать, учил бороться,
Всей древней мудрости земли, —
Положит посох, обернется
И скажет просто: "Мы пришли".*

Н. ГУМИЛЕВ, 1912 год

БЛАГОДАРИМ

**Хейсина
Виктора Михайловича**
за финансовую поддержку
в издании нашей газеты.

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издает Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д. Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу:
Московская область,
г. Сергиев Посад, ул. Болотная, 39,
Успенский храм, настоятелю.
«Благовест Радонежья».
Тел. 540-63-23
Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство
№ ПИ 1-50446.
Газета выходит ежемесячно.

РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

Игумен Иоанн (САМОЙЛОВ),
протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ,
редакторы Татьяна Круглова, Светлана Иванчук